智浪教育---普惠英才文库
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一、单项选择题．本题共5小题，每小题3分，共计15分，每小题只有一个选项符合题意．
1．如图所示，一正方形线圈的匝数为n，边长为a，线圈平面与匀强磁场垂直，且一半处在磁场中，在 Δt时间内，磁感应强度的方向不变，大小由B均匀地增大到2B，在此过程中，线圈中产生的感应电动势为(    )
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[来源:Z.xx.k.Com]
2．已知地球的质量约为火星质量的10倍，地球的半径约为火星半径的2倍，则航天器在火星表面附近绕火星做匀速圆周运动的速率约为(    )[来源:学科网ZXXK]
A．3.5km/s               B．5.0km/s               C．17.7km/s               D．35.2km/s
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3．远距离输电的原理图如图所示，升压变压器原、副线圈的匝数分别为n1、n2，电压分别为U1、U2，电流分别为I1、I2，输电线上的电阻为R，变压器为理想变压器，则下列关系式中正确的是(    )
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4．如图所示，一圆环上均匀分布着正电荷，x轴垂直于环面[image: image15.png]


且过圆心O，下列关于x轴上的电场强度和电势的说法中正确的是(    )
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A．O点的电场强度为零，电势最低                 B．O点的电场强度为零，电势最高

C．从O点沿x轴正方向，电场强度减小，电势升高   D．从O点沿x轴正方向，电场强度增大，电势降低
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5．一汽车从静止开始做匀加速直线运动，然后刹车做匀减速直线运动，直到停止。下列速度v和位移x的关系图像中，能描述该过程的是(    )
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二、多项选择题：本题共4小题，每小题4分，共计16分．每小题有多个选项符合题意．全部选对的得4分，选对但不全的得2分，错选或不答的得0分。
6．为了验证平抛运动的小球在竖直方向上做自由落体运动，用如图所示的装置进行实验。小锤打击弹性金属片，A球水平抛出，同时B球被松开，自由下落。关于该实验，下列说法中正确的有(    )
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A．两球的质量应相等                             B．两球应同时落地

C．应改变装置的高度，多次实验                   D．实验也能说明A[image: image21.png]


球在水平方向上做匀速直线运动
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7．如图所示，在线圈上端放置一盛有冷水的金属杯，现接通交流电源，过了几分钟，杯内的水沸腾起来。若要缩短上述加热时间，下列措施可行的有(    )
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A．增加线圈的匝数     B．提高交流电源的频率     C．将金属杯换为瓷杯     D．取走线圈中的铁芯
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8．如图所示，A、B两物块的质量分别为2m和m，静止叠放在水平地面上。A、B间的动摩擦因数为μ，B与地面间的动摩擦因数为
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。最大静摩擦力等于滑动摩擦力，重力加速度为g。现对A施加一水平拉力F，则(    )
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A．当F＜2μmg时，A、B都相对地面静止           B．当F＝
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时，A的加速度为
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C．当F＞3μmg时，A相对B滑动                  D．无论F为何值，B的加速度不会超过
[image: image29.wmf]g

μ

2

1


[image: image30.png]%] 30D

[G2iD B Ei&ﬁ(ﬂmiﬁﬁg}ﬁﬁ%; £ 2 AHRA RN 2umg, B, ;mg =F<3umg Bt

BiS—RMEMEET, HUA A #% mg il SR 4 B ISATNEIRIEEEEE, 1RIE

FEBEARS: L . A C. D EFs

7= Lumghl, ai=as=Lug» HUET

g as=

B IEf.



9．如图所示，导电物质为电子的霍尔元件位于两串联线圈之间，线圈中电流为I，线圈间产生匀强磁场，磁感应强度大小B与I成正比，方向垂直于霍尔元件的两侧面，此时通过霍尔元件的电流为IH，与其前后表面相连的电压表测出的霍尔电压UH满足：UH＝
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，式中k为霍尔系数，d为霍尔元件两侧面间的距离。电阻R远大于RL，霍尔元件的电阻可以忽[image: image32.png]
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A．霍尔元件前表面的电势低于后表面               B．若电源的正负极对调，电压表将反偏

C．IH与I成正比                                 D．电压表的示数与RL消耗的电功率成正比[来源:学§科§网]
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项D正确。
三、简答题：本题分必做题(第10、11题)和选做题(第12题)两部分，共计42分．请将解答填写在答题卡相应的位置．
必做题：

10．(8分)某同学通过实验测量一种合金的电阻率。

⑴用螺旋测微器测量合金丝的直径。为防止读数时测微螺杆发生转动，读数前应先旋紧题10-1图所示的部件 

     (选填“A”、“B”、“C”或“D”)。从图中的示数可读出合金丝的直径为        mm。
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⑵题10-2图所示是测量合金丝电阻的电路，相关器材的规格已在图中标出。合上开关，将滑动变阻器的滑片移到最左端的过程中，发现电压表和电流表的指针只在图示位置发生很小的变化。由此可以推断：电路中    (选填图中表示接线柱的数字)之间出现了        (选填“短路”或“断路”)。

⑶在电路故障被排除后，调节滑动变阻器，读出电压表和电流表的示数分别为2.23V和38mA，由此，该同学算出接入电路部分的合金丝的阻值为58.7Ω。为了更准确地测出合金丝的阻值，在不更换实验器材的条件下，对实验应作怎样的改进? 请写出两条建议。

                                                                                               。
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11．(10分)小明通过实验验证力的平行四边形定则。

⑴实验记录纸如题11-1图所示，O点为橡皮筋被拉伸后伸长到的位置，两弹簧测力计共同作用时，拉力F1和F2的方向分别过P1和P2点；一个弹簧测力计拉橡皮筋时，拉力F3的方向过P3点。三个力的大小分别为：F1＝3.30 N、F2＝3.85 N和F3＝4.25 N。请根据图中给出的标度作图求出F1和F2的合力。
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⑵仔细分析实验，小明怀疑实验中的橡皮筋被多次拉伸后弹性发生了变化，影响实验结果。他用弹簧测力计先后两次将橡皮筋拉伸到相同长度，发现读数不相同，于是进一步探究了拉伸过程对橡皮筋弹性的影响。

实验装置如题11-2 图所示，将一张白纸固定在竖直放置的木板上，橡皮筋的上端固定于O点，下端N挂一重物。用与白纸平行的水平力缓慢地移动N，在白纸上记录下N的轨迹。重复上述过程，再次记录下N的轨迹。
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两次实验记录的轨迹如题11-3图所示，过O点作一条直线与轨迹交于a、b两点，则实验中橡皮筋分别被拉伸到a和b时所受拉力Fa、Fb的大小关系为              。
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⑶根据⑵中的实验，可以得出的实验结果有哪些?         (填写选项前的字母)

A．橡皮筋的长度与受到的拉力成正比

B．两次受到的拉力相同时，橡皮筋第2次的长度较长

C．两次被拉伸到相同长度时，橡皮筋第2次受到的拉力较大

D．两次受到的拉力相同时，拉力越大，橡皮筋两次的长度之差越大

⑷根据小明的上述实验探究，请对验证力的平行四边形定则实验提出两点注意事项。
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12．选做题：(请从A、B和C三小题中选定两小题作答，并在答题卡上把所选题目对应字母后的方框涂满涂黑，如都作答则按A、B两小题评分。)
A．(选修模块3-3)(12分)

一种海浪发电机的气室如图所示。工作时，活塞随海浪上升或下降，改变气室中空气的压强，从而驱动进气阀门和出气阀门打开或关闭。气室先后经历吸入、压缩[image: image44.png]


和排出空气的过程，推动出气口处的装置发电。气室中的空气可视为理想气体。

[image: image45.png]



⑴下列对理想气体的理解，正确的有        。[来源:学科网ZXXK]
A．理想气体实际上并不存在，只是一种理想模型

B．只要气体压强不是很高就可视为理想气体

C．一定质量的某种理想气体的内能与温度、体积都有关

D．在任何温度、任何压强下，理想气体都遵循气体实验定律
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⑵压缩过程中，两个阀门均关闭。若此过程中，气室中的气体与外界无热量交换，内能增加了3.4×104J，则该气体的分子平均动能        (选填[image: image47.png]


“增大”、“减小”或“不变”)，活塞对该气体所做的功        (选填“大于”、“小于”或“等于”)3.4×104J。

[image: image48.png]U571 h 5T .
() TR, T 7 Vi

%
X ‘%’) . AX 1047





⑶上述过程中，气体刚被压缩时的温度为27℃，体积为0.224m3，压强为1个标准大气压。已知1mol气体在1个标准大气压、0℃时的体积为22.4L，阿伏加德罗常数NA＝6.02×1023mol－1。计算此时气室中气体的分子数。(计算结果保留一位有效数字)
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B．(选修模块3-4)(12分)

⑴某同学用单色光进行双缝干涉实验，在屏上观察到题12B-1(甲)图所示的条纹，仅改变一个实验条件后，观察到的条纹如题12B-1(乙)图所示。他改变的实验条件可能是        
[image: image50.png]



A．减小光源到单缝的距离                       B．减小双缝之间的距离

C．减小双缝到光屏之间的距离                   D．换用频率更高的单色光源
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⑵在“探究单摆的周期与摆长的关系”实验中，某同学准备[image: image52.png]


好相关实验器材后，把单摆从平衡位置拉开一个很小的角度后释放，同时按下秒表开始计时，当单摆再次回到释放位置时停止计时，将记录的这段时间作为单摆的周期。以上操作中有不妥之处，请对其中两处加以改正。
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⑶Morpho蝴蝶的翅膀在阳光的照射下呈现出闪亮耀眼的蓝色光芒，这是因为光照射到翅膀的鳞片上发生了干涉。电子显微镜下鳞片结构的示意图见题12B-2[image: image54.png]


 图。一束光以入射角i从a点入射，经过折射和反射后从b点出射。设鳞片的折射率为n，厚度为d，两片之间空气层厚度为h。取光在空气中的速度为c，求光从a到b所需的时间t。
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C．(选修模块3-5)(12分)

⑴已知钙和钾的截止频率分别为7.73×1014Hz和5.44×1011Hz，在某种单色光的照射下两种金属均发生光电效应，比较它们表面逸出的具有最大初动能的光电子，钙逸出的光电子具有较大的        
A．波长               B．频率                C．能量                D．动量
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⑵氡222是一种天然放射性气体，被吸入后，会对人的呼吸系统造成辐射损伤。它是世界卫生组织公布的主要环境致癌[image: image59.png]


物质之一。其衰变方程是
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⑶牛顿的《自然哲学的数学原理》中记载，A、B两个玻璃球相碰，碰撞后的分离速度和它们碰撞前的接近速度之比总是约为15∶16。分离速度是指碰撞后B对A的速度，接近速度是指碰撞前A对B的速度。若上述过程是质量为2m的玻璃球A以速度v0碰撞质量为m的静止玻璃球B，且为对心碰撞，求碰撞后A、B的速度大小。
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四、计算题：本题共3小题，共计47分，解答时请写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤，只写出最后答案的不能得分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位。
13．(15分)[image: image66.png]


如图[image: image67.png]


所示，在匀强磁场中有一倾斜的平行金属导轨，导轨间距为L，长为3d，导轨平面与水平面的夹角为θ，在导轨的中部刷有一段长为d的薄绝缘涂层。匀强磁场的磁感应强度大小为B，方向与导轨平面垂直。质量为m的导体棒从导轨的顶端由静止释放，在滑上涂层之前已经做匀速运动，并一直匀速滑到导轨底端。导体棒始终与导轨垂直，且[image: image68.png]


仅与涂层间有摩擦，接在两导轨间的电阻为R，其他部分的电阻均不计，重力加速度为g。求：

[image: image69.png]



⑴导体棒与涂层间的动摩擦因数μ；[来源:Z+xx+k.Com]
⑵导体棒匀速运动的速度大小v；

⑶整个运动过程中，电阻产生的焦耳热Q。
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14．(16分)某装置用磁场控制带电粒子的运动，工作原理如图所示。装置的长为 L，上下两个相同的矩形区域内存在匀强磁场，磁感应强度大小均为B、方向与纸面垂直且相反，两磁场的间距为d。装置右端有一收集板，M、N、P为板上的三点，M位于轴线OO′上，N、P分别位于下方磁场的上、下边界上。在纸面内，质量为m、电荷量为－q的粒子以某一速度从装置左端的中点射入，方向与轴线成30°角，经过上方的磁场区域一次，恰好到达P点。改变粒子入射速度的大小，可以控制粒子到达收集板上的位置。不计粒子的重力。
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⑴求磁场区域的宽[image: image72.png]


度h；

⑵欲使粒子到达收集板的位置从P点移到N点，求粒子入射速度的最小变化量Δv；

⑶欲使粒子到达M点，求粒子入射速度大小的可能值。
[image: image73.png]U521 Wi=di - fon ﬁ), om=EL- é
CRRIAY B, L=3sini0r+ 22 Jimr(r = cos307)
w8 i=(21 - Bari- £>

OREBA: L0+ 2

qv E:m“T, q\j:m“T
BRI P ARG FHE Av=n-n :’L< “Aid)

@R R T BB R EFIAT

5 BUEFRA e EEH e B quB= "‘vT

RELARFR, L=dsnios - 2L

<EL, g oms)




15．(16分) 如图所示，生产车间有两个相互垂直且等高的水平传送带甲和乙，甲的速度为v0。小工件离开甲前与甲的速度相同，并平稳地传到乙上，工件与乙之间的动摩擦因数为μ，乙的宽度足够大，重力加速度为g。
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⑴若乙的速度为v0，求工件在乙上侧向(垂直于乙的运动方向)滑过的距离s；

⑵若乙的速度为2v0，求工件在乙上刚停止侧向滑动时的速度大小v；

⑶保持乙的速度2v0不变，当工件在乙上刚停止滑动时，下一只工件恰好传到乙上，如此反复。若每个工件的质量均为m，除工件与传送带之间摩擦外，其他能量损耗均不计，求驱动乙的电动机的平均输出功率
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